

MARZEC
2026



NEWSLETTER

Informacje dla sportowców,
trenerów i działaczy polskich
związków sportowych



POLADA

Polska Agencja Antydopingowa



Raport antydopingowy

nr 03 / 2026

(1-31 marca)

BIEG Z CZYSTĄ PRZYJEMNOŚCIĄ

Ponad 65 tys. zł dla potrzebujących! 6. edycja biegu „Biegam z czystą przyjemnością” przechodzi do historii jako wyjątkowe wydarzenie łączące sport, ideę fair play i realną pomoc.

Rywalizowano w Warszawie, Wrocławiu, Kielcach, Chorzowie oraz w formule wirtualnej, jednak istotny był nie tylko wynik sportowy. Dzięki zaangażowaniu biegaczy, partnerów i ambasadorów udało się zebrać 65 374 zł, które zostaną przeznaczone na wsparcie organizacji działających na rzecz osób z niepełnosprawnościami.

Wydarzenie wsparli znani sportowcy i ambasadorzy idei czystego sportu, wśród nich m.in.: Angelika Cichocka, Natalia Czerwonka, Łukasz Gikiewicz, Łukasz



Grass, Agnieszka Kobus-Zawajska, Magdalena Fularczyk-Kozłowska, Maciej Lepiato, Oktawia Nowacka, Monika Pyrek, Tomasz Smokowski, Dominika Stelmach, Sławomir Szał, Dawid Tomala, Paweł Wilkowicz, Maciej Zawojski oraz Luiza Złotkowska. Ich obecność nie tylko podkreśliła znaczenie uczciwej rywalizacji, ale także inspirowała uczestników do aktywności i działania na rzecz innych. To kolejny dowód na to, że sport może łączyć ludzi i realnie zmieniać świat na lepsze. Już teraz zapraszamy na kolejną edycję!

MIĘDZYNARODOWA AKCJA SŁUŻB

Wspólna operacja służb z Polski i Czech doprowadziła do rozbicia zorganizowanej grupy przestępczej zajmującej się produkcją i dystrybucją sterydów anabolicznych na terenie Unii Europejskiej. Substancje były rozprowadzane m.in. za pośrednictwem przesyłek pocztowych. W działania zaangażowane były m.in. Centralne Biuro Śledcze Policji, Celní správa ČR oraz Polska Agencja Antydopingowa, a wsparcia udzieliły Europol i Eurojust.

– Ścisła współpraca służb pozwala skutecznie przeciwdziałać zagrożeniom związanym ze stosowaniem sfałszowanych produktów leczniczych, które mogą zagrażać zdrowiu i życiu – podkreślił Michał Rynkowski.

W ramach operacji przeprowadzono liczne przeszukania, zatrzymano podejrzanych oraz



zabezpieczono dziesiątki tysięcy nielegalnych przesyłek. Śledztwo ma charakter rozwojowy. Nielegalny obrót sterydami anabolicznymi stanowi poważne zagrożenie dla zdrowia publicznego oraz zasad uczciwej rywalizacji sportowej.

EUROPEJSKI TYDZIEŃ CZYSTEGO SPORTU (EWCS)

Poza niedzielnym biegiem w ramach Europejskiego Tygodnia Czystego Sportu (EWCS) - ogólnoeuropejskiej inicjatywy promującej wartości czystego i etycznego sportu, wolnego od dopingu, przeprowadziliśmy cały szereg spotkań.

Odwiedziliśmy kadre wojewódzką wioślarzy w Poznaniu, piłkarską kadre do lat 18 we Wrocławiu, siatkarską Szkołę Mistrzostwa Sportowego w Spale, a w ramach Szkolnej Akademii Olimpijskiej spotkaliśmy się z uczniami szkoły podstawowej im. Szarych Szeregów w Płochocinie. Podsumowaniem tych spotkań była wizyta w Gorzowie Wielkopolskim. Młodzież uczącą się w Zespole Szkół Mistrzostwa Sportowego tradycyjnie już uczyła z nami święto sportu wolnego od dopingu. Ale jeśli dyrektorem szkoły jest były świetny wioślarz, Tomasz Kucharski- dwukrotny mistrz olimpijski,

pięciokrotny medalista mistrzostw świata, a szkolnym psychologiem jest Beata Sokołowska- była kajakarka, dwukrotna zdobywczyni brązowego medalu olimpijskiego, posiadająca w swej kolekcji kilkanaście medali mistrzostw świata i mistrzostw Europy, wydaje się to oczywiste. Projekt EWCS jest realizowany jednocześnie w czterech krajach – na Cyprze, w Bułgarii, Portugalii i Polsce – w celu promowania idei fair play w lokalnych społecznościach sportowych.



AKADEMIA KULTURY FIZYCZNEJ W KRAKOWIE

9 marca w Akademii Kultury Fizycznej w Krakowie odbyła się konferencja poświęcona edukacji antydopingowej na uczelniach wyższych, zorganizowana w ramach projektu EPCS-TE (European Partnership for Clean Sport in Tertiary Education), współfinansowanego ze środków Unii Europejskiej.

W wydarzeniu udział wzięli rektorzy oraz przedstawiciele środowiska naukowego uczelni z całej Polski, którzy wspólnie dyskutowali o potrzebie systemowego wprowadzania edukacji antydopingowej do programów studiów. Projekt spotkał się z bardzo dobrym przyjęciem wśród uczestników, a zaprezentowane wyniki badań

i modele współpracy uczelni z instytucjami antydopingowymi stały się punktem wyjścia do dalszych działań na rzecz promocji czystego sportu w środowisku akademickim.

Więcej o projekcie: www.epcste.eu



62. SPOTKANIE GRUPY MONITORUJĄCEJ KONWENCJĘ ANTYDOPINGOWĄ

Zakończyło się 62. spotkanie Grupy Monitorującej Konwencję Antydopingową Rady Europy, któremu przewodniczył dyrektor POLADA Michał Rynkowski.

Podczas obrad omówiono kluczowe kwestie związane z funkcjonowaniem systemu antydopingowego w Europie, w tym:

— wdrażanie Światowego Kodeksu Antydopingowego przez państwa członkowskie,

— działania ewaluacyjne,

— podsumowanie prac grup doradczych ds. zgodności, edukacji i nauki oraz kwestii prawnych.



Spotkanie stanowiło ważną platformę wymiany doświadczeń i wzmacniania współpracy międzynarodowej w obszarze walki z dopingiem.

DOPING W GRUZIŃSKIM RUGBY

WADA i World Rugby ujawniły pierwsze wyniki śledztwa dotyczącego naruszeń zasad antydopingowych w gruzińskiej reprezentacji rugby.

Śledztwo, znane jako "Operacja Obsydian", ujawniło, że doszło do podmiany próbek oraz nieprawidłowego przeprowadzenia kontroli dopingowej. W wyniku podjętych działań sześciu graczy i jednego członka zespołu uznano za winnych stosownych naruszeń. Raport wskazuje na brak nadzoru podczas kontroli, co stanowi jasne pogwałcenie regu-



lacji antydopingowych. WADA przekazała już wyniki dochodzenia rządowi Gruzji, podkreślając konieczność zmian w gruzińskim programie antydopingowym.

MARINKO MATOSEVIC ZDISKVALIFIKOWANY

Marinko Matosevic z 4-letnią dyskwalifikacją za liczne naruszenia antydopingowe.

Międzynarodowa Agencja ds. Uczciwości w Tenisie (ITIA) ogłosiła czteroletnią dyskwalifikację Marinko Matosevica, byłego zawodnika, który obecnie pracuje jako trener. Australijczyk, który zajmował 39. miejsce w rankingu ATP w 2013 roku, został uznany winnym naruszenia pięciu przepisów antydopingowych, które miały miejsce między 2018 a 2020 rokiem. Zarzucono mu m.in. użycie metody dopingu krwi, stosowanie klenbuterolu oraz doradzanie innym zawodnikom, jak unikać pozytywnych wyników kontroli. Matosevic odmówił współpracy z ITIA i nie



stawił się na rozprawę w swojej sprawie. Będzie mógł wznowić działalność sportową dopiero 15 marca 2030 roku.

OSTARYNA W PRÓBCE KOLARKI LINDY LAPORTY

Międzynarodowa Agencja Kontroli Antydopingowej (ITA), prowadząca m.in. program antydopingowy na zlecenie Międzynarodowej Unii Kolarskiej (UCI), poinformowała o pozytywnym wyniku badań włoskiej zawodniczki – Lindy Laporty.

Próbka została pobrana podczas kontroli podczas wyścigu UAE Tour Women 2026, w lutym 2026 roku i wykazała obecność enobosarmu (ostaryny). Związek ten wspomaga wzrost mięśni. Jest zabroniony w sporcie zarówno podczas zawodów, jak i poza nimi. Zawodniczka, na którą nałożono karę tymczasowego zawieszenia, została poinformo-



wana o wyniku kontroli i ma prawo zażądać analizy próbki B.

DYSKWALIFIKACJE W SPORTACH WALKI

ITA oficjalnie nałożyła na Ilyasa Aasliego i Plamena Jordanowa kary dyskwalifikacji za naruszenie przepisów antydopingowych podczas mistrzostw kontynentalnych.

Asli, marokański przedstawiciel ju-jitsu został poddany kontroli podczas Mistrzostw Afryki Ju-Jitsu w Marrakeszu w 2024 roku, gdzie zdobył srebrny medal. Jednak w jego próbce wykazano obecność THC. W wyniku ostatecznego orzeczenia ITA, wyniki Aasliego zostały unieważnione, a jego zawieszenie ma obowiązywać do 1 marca 2028 roku. Z kolei bułgarski zawodnik sambo, Jordanow, otrzymał czteroletnią dyskwalifikację po tym, jak analiza próbki pobranej podczas Mistrzostw Europy w Sambo Juniorów i Elity w 2025 roku w Limassol na Cyprze dała pozytywny wynik na obecność meldonium. Jordanow dotarł do finału w kategorii +98 kg w sambo bojowym,



w którym przegrał z Rosjaninem Michaiłem Mokhnatkinem. Jednakże użycie meldonium – substancji zabronionej w każdym czasie – doprowadziło do unieważnienia tego wyniku i wszystkich innych uzyskanych od 23 kwietnia 2025 r. Po tymczasowym zawieszeniu, jego ostateczny okres dyskwalifikacji obowiązuje do 2 grudnia 2029 r.

O FINANSACH WADA

Światowa Agencja Antydopingowa (WADA) ogłosiła, że odracza dyskusję na temat sposobów reagowania na działania państw, które nie płacą składek na rzecz WADA, po tym jak poruszono tę kwestię na pierwszym posiedzeniu Komitetu Wykonawczego Agencji w 2026 roku.

Będzie się ona toczyć 10 i 11 września w Belgradzie, zanim sprawa trafi do Zarządu WADA, organu uprawnionego do zatwierdzenia bardziej dalekosiężnych zmian, który zbierze się w listopadzie. Dyrektor generalny WADA, Olivier Niggli, podkreślił powagę sytuacji



stwierdzając, że „wstrzymywanie wpłat przez rządy z przyczyn politycznych lub innych dobrowolnych powodów pozostaje poważnym problemem dla wszystkich interesariuszy WADA”.

Niestabilność finansowania ma bezpośredni wpływ na funkcjonowanie i rozwój Światowego Programu Antydopingowego.

Przełożenie terminu nastąpiło w obliczu narastającego napięcia, zwłaszcza pomiędzy WADA a Stanami Zjednoczonymi, największym indywidualnym płatnikiem, który nie dokonał wpłat od 2023 roku. Waszyngton uzasadnił tę decyzję sprzeciwem wobec sposobu, w jaki WADA prowadziła kilka spraw dopingowych z udziałem chińskich pływaków. Kontrowersje zyskały na

znaczeniu w zeszłym tygodniu po raporcie Associated Press sugerującym, że WADA rozważa nałożenie sankcji na rządy, które nie wywiązują się ze zobowiązań, w tym wykluczenie ich przedstawicieli z imprez sportowych. WADA zareagowała stanowczo, określając tę interpretację jako „całkowicie mylną” i zaprzeczając, że były to środki wymierzone konkretnie w Stany Zjednoczone.



POLADA

Polska Agencja Antydopingowa



Raport antydopingowy

nr 03 / 2026

(1-31 marca)

Do zobaczenia

**w kwietniu
2026!**



POLADA
Polska Agencja Antydopingowa

